

Prvé čítanie: 2Kr 4,42-44
Žalm: Ž 145,10-11.15-16.17-18

Druhé čítanie: Ef 4,1-6
Sv. Evanjelium: Jn 6,1-15



MariannuM



Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník IV./2012

Číslo 36

O rodičoch a deťoch

Ľokúsme sa o malý experiment. Ak žijeme v domácnosti spolu so svojimi rodičmi alebo deťmi, urobme si nasledujúci prieskum: skúsme týždeň sledovať, koľko času venujeme vzájomným rozhovorom a koľko času médiám – teda sledovaniu televízie, surfovaním po internete alebo sociálnych sieťach. Výsledok možno prekvapí každého z nás: pomer času, ktorý venujeme rozhovorom s najbližšími je výrazne poddimenzovaný vo vzťahu k času, ktorý venujeme „komunikácii“ s médiami. Niet divu, že v sociologických štúdiách sa mladej generácii začína hovoriť Generácia M. Tento trend sa pritom začína už od útleho veku: najspôhlivejším spôsobom, ako zabaviť malé dieťa v prípade, že má rodič veľa povinností, je zabezpečiť mu „virtuálny babysitting“: posadiť ho pred televízor a pustiť nejaký film. Mediálna a počítačová gramotnosť sa stala zaklínadlom dnešnej doby: školy dnes kladú väčší dôraz na schopnosť mladého človeka pracovať s počítačom než na rozvoj jeho empatie a emocionálnej zrelosti. Výsledky tohto trendu sa už začínajú prejavovať. V sociálnej rovine je dôsledkom týchto tendencií spoločenská pasivita a

ľahostajnosť. Presila obrazov ľudského utrpenia sprostredkovaná médiami vedie k znečitliveniu k osudom blížnych. Tento stav dobre vystihuje nasledujúci vtíp: Anketár sa pýta mladého respondenta. Čo si myslíte o ignorancii a ľahostajnosti dnešných mladých ľudí? Ten mu na to odpovedá: Nevieam, čo si o tom mám myslieť, a je mi to jedno. Oveľa fatálnejšie dôsledky sa však ukazujú na rovne medziľudských vzťahov: strata intímnosti a blízkosti v komunikácii rodič – dieťa vedie k otupenosti a citovej nezrelosti detí, k narušaniu krehkého puta dôvery medzi rodičmi a deťmi. Väčšina rodín však dnes žije de facto oddelene: členovia rodiny sa stretávajú ešte tak pri stole, kde sa zväčša rozoberajú len praktické otázky rodinnej prevádzky, a pri televízore, kde spolu mlčia pohltení fascinujúcim svetom farebných obrázkov.

Ako sa nám v tejto situácii prihovára Boh prostredníctvom čítaní zo svätého Písma? Skrz zázrak rozmnoženia chleba a rýb nám Ježiš ukazuje aj viacero momentov dôležitých pre medziľudské vzťahy. V prvom rade starostlivosť o ľudí, ktorí prichádzajú za ním. Ďalej Ježiš káže učeníkom, aby ľudí rozsadili do skupiniek – čo z masy ľudí vytvára spoločenstvo, v ktorom môže jedinec zažiť blízkosť.

“Kde je láskavosť, tam veľmi rýchlo rastie svätosť. Ešte nikdy som nepočula, že by láskavé duše zišli z cesty. Svetu chýba predovšetkým nežnosť a láskavosť.” (Matka Terézia)

Jačmenný chlieb bol lacnou stravou chudobných ľudí. Ženy ho piekli ako ploché placky s priemerom okolo 30 cm, preto ho ani nekrájali, ale lámali. Ryby boli najčastejším a najlacnejším doplnkom ku chlebu. Ježiš teda nerobí zázraky populisticky: s citlivosťou jemu vlastnou zasahuje takým spôsobom, aký si daná situácia vyžaduje. Sám na seba pritom neupozorňuje a v príhodnej chvíli sa po poskytnutí služby stiahne do úzadia.

Zázrak rozmnoženia chleba tak môže byť aj metaforou toho, ako sa majú rodičia vzťahovať k svojim deťom: v potrebnom čase byť tu pre svoje deti svojou prítomnosťou a láskavosťou, ochotou načúvať, odpovedať na

ich potreby. To, čo môžu rodičia deťom venovať, nie je nič veľké: je to často iba „päť chlebov a dve ryby“. Dnešní rodičia hnaní podvedomou potrebou zabezpečiť deťom „lepší život“ sa však dostávajú medzi mlynské kamene svojich fyzických možností a nárokov detí. Prítom by bolo možno užitočnejšie pripomenúť si výrok Ježiša adresovaný Marte: „Staráš a znepokojuješ sa pre mnohé veci a potrebné je len jedno.“

To jedno je spoločenstvo lásky, ochrany a dôvery, ale aj reálnych problémov, riešených v komunikácii s blízkymi, ktoré môže dieťa zažiť jedine v rodine. (Martina Ivanová)



Naším kňazom

Pred 10-timi rokmi vynikla farnosť naša, do jen nám poslali aj mladého kňaza. A z jeho príchodu sme sa radovali a priali sme mu, nech sa cíti dobre medzi nami.

Boli sme zvedaví, ako sa k nám prispôsobí, ale ten náš mladý kňaz nemal s tým problémy.

Vie sa prispôbiť ku mladým aj starým, vždy sa nám rozdáva s úsmevom na tvári.

Venuje sa deťom, ale aj mládeži nech mu tento elán veľmi dlho drží.

Zapájali ste sa do farskej činnosti, Vznikli potom tu aj tri spevácke krúžky.

Modlievali sme sa za dobrého kňaza, myslím, že bola vypočutá prosba naša. Zapájate sa aj pri výstavbe chrámu, zverujeme si Vás Matke Božej, Fatimskej Panne Márii pod ochranu.

Možno nie každému on tu vyhovuje, máme aj druhého, tak si vyberajme. S láskou sme prijali aj pána kaplána, je k nám veľmi milý, vie nás on povzbudiť v ťažkej chvíli.

Za vašu láskavosť, ktorú nám preukazujete, Vám otec Marek aj otec Anton, vrelo ďakujeme a do ďalších rokov zdravie vám prajeme. Zostaňte tu s nami ešte dlhé roky, nech Boh požehnáva ďalšie Vaše kroky.

(Anna Džujková)



Láska, vzťahy, intimita
alebo
pravdivý pohľad na aktuálne otázky



LÁSKA PLNÍ SNY

*„Raduj sa v Pánovi a dá ti, po
čom túži tvoje srdce.“ /Ž 37,4/*

Čo by váš partner naozaj veľmi chcel? Ako často si kladiete takúto otázku? Zdravý rozum nám hovorí, že nemôžeme dať svojej manželke či manželovi všetko,

No možno sa u vás „nie“ stalo prirýchlou odpoveďou. Čo keby ste namiesto toho, že želanie odmietnete, urobili všetko, čo je vo vašich silách, aby ste ho splnili? Čo by sa stalo, ak by ste najbližšie urobili niečo, o čom predpokladajú, že to pre nich neurobíte ani za svet?

Láska niekedy musí byť extravagantná, musí vydať zo seba všetko, odložiť nabok



čo by azda chceli. Náš rozpočet naznačuje, že by sme si to zrejme aj tak nemohli dovoliť. A aj keby sme mohli, nemuselo by to byť pre nás či pre nich prospešné.

formality a jednoducho žehnať, pretože chce.

Mohli by ste si osvojiť novú úroveň lásky, ktorá skutočne chce podľa svojich možností vyhovieť každému snu a túžbe. Nevyšla azda Božia láska v ústrety potrebám vášho srdca, ktoré sa kedysi zdali byť nespĺniteľné? Žili ste pod toľkým bremenom hriechu a ľútosti, až ste si mysleli, že si už nikdy nezaslúžite Božiu milosť. No a Boh na vás s láskou pozrel a povedal, že nemusíte. Chcel vás späť. Chcel, aby ste si uvedomili, že ho potrebujete, a keď sa budete kajať a obrátite sa k nemu, bude vás milovať a odpustí vám. „Ale Boh, bohatý na milosrdenstvo, zo svojej nesmiernej lásky, ktorou si nás zamiloval, keď sme boli pre poklesky mŕtvi, oživil nás s Kristom.“ /Ef 2, 4-5/

Určité ťažkosti vám vzali vietor z plachiet a mysleli ste si, že váš život skončil. Klesli ste na kolena a vzývali ho. Modlili ste sa ako nikdy predtým. A hoci nebolo ľahké vrátiť sa a kráčať ďalej, akosi ste to prežili. Vyšiel vám v ústrety so svojím pokojom, „ktorý prevyšuje každý rozum“ /Flp 4,7/, a udržal vás na nohách. Nesprávali ste sa ako anjel, ale Boh sa vás aj tak rozhodol zaplaviť svojou láskou. Neponúkol vám svoju milosť preto, že by ste si ju zaslúžili. „No Boh dokazuje svoju lásku k nám tým, že Kristus zomrel za nás, keď sme boli ešte hriešni.“ /Rim 5,8/

Je to váš vzor. On je ten, ktorého má napodobniť vaša láska. I keď ste neboli pravdepodobným kandidátom na jeho lásku, aj tak vám ju dal. Zaplatil za to svoju cenu.

Nie na všetkom, čo chce váš manžel či manželka, je veľká cenovka. Nie všetko, čo si on alebo ona želá, sa dá kúpiť za peniaze. Vaša manželka môže v skutočnosti chcieť váš čas. Vašu pozornosť. Môže si želať, aby

ste k nej pristupovali ako k dáme, aby cítila, že si ju manžel cení ako najväčší poklad. Možno chce naozaj vidieť vo vašich očiach lásku, ktorá sa v nich rozhodne zjaviť bez ohľadu na všetko. Váš manžel možno v skutočnosti chce vašu úctu. Chce, aby ste ho pred deťmi uznali za hlavu domácnosti. Azda si želá, aby ste mu bez zjavného dôvodu ovinuli ruky okolo krku a prekvapili ho dlhým bozkom, alebo mu bez zjavného dôvodu nechali zaľúbený lístok, i keď nemá narodeniny, ani nie je nijaké výročie. Možno v skutočnosti potrebuje vedieť, že ho ešte vždy považujete za mocného a pekného ako kedysi.

Sny a túžby prichádzajú vo všetkých tvaroch a veľkostiach. No láska si každý z nich pozorne všíma.

- Láska vás vyzýva, aby ste načúvali slovám a nádejam svojho manžela či manželky.
- Láska vás vyzýva, aby ste si zapamätali veci, ktoré sú vo vašom vzťahu jedinečné, pôžitky a radosti, čo vyvolali na tvári toho druhého úsmev.
- Láska vás vyzýva, aby ste dávali vtedy, keď by bolo oveľa pohodlnejšie počkať.
- A láska vás vyzýva, aby ste o týchto príležitostiach snívali tak často, až sa túžby vašich blízkych stanú aj vašimi.

Uvažujte, ako svojho manžela či manželku zaplaviť láskou. Prekvapte ich tak, že svojou láskavosťou prekonáte všetky ich očakávania. Môže a nemusí to byť finančná obeť, ale musí to byť prejav srdca, ktoré sa chce vyjadriť veľkolepo.

Čo by váš partner naozaj veľmi chcel?

Je čas, aby ste svojím životom začali hľadať odpoveď na túto otázku.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Kendrick, A., S.: Dar lásky

Inzerát

Predám nové lyže. Použité len raz. Akékoľvek informácie sa dozviete, ak zavoláte do hlavnej nemocne, izba číslo 111.“

Aké jednoduché!

Predavač kníh hovorí zákazníkovi: „Táto kniha za vás urobí polovicu práce.“
„Výborne,“ odvetí zákazník, „tak si prosím dve.“

Tatko

Šťstý pätnásťročný mladík pribehol k svojmu priateľovi Markovi Twainovi a zvolal: „Už mám toho dost! Môj tatko je totálne zaostalý! Vôbec sa s ním nedá rozprávať! Ani trochu nechápe túto dobu!“

Mark Twain mu položil ruku na plece a povedal:

„Nič si z toho nerob!... Predstav si, že keď som mal pätnásť rokov, môj otec bol presne taký istý. No do mojich dvadsiatich rokov robil pokroky. A teraz, keď mám tridsaťpäť, stal sa z neho celkom rozumný človek.“

Úzkostlivý

Ďňaza zavolajú k osemdesiatpäťročnému umierajúcemu starčekovi. Chce ho vyspovedať. Starček hovorí:

„Ale ja nemám žiadne hriechy, pán farár.“

„Žiadne hriechy? Nič vám neľaží svedomie?“

„Vôbec nič!“

„Naozaj?“

Starček sa na chvíľu zamyslí a potom hovorí: „No, predsa len ma niečo trochu trápi. Keď som mal dvadsať rokov, chodil som za jedným dievčaťom. Kamarátovi sa to nepozdávalo. A tak raz, keď som ním bol v loďke na jazere, postrčil som ho cez okraj loďky. A... keďže som ho odvtedy už nevidel, tak mi niekedy víta v hlave, či sa mu niečo nestalo!“

(Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Albino Luciani – Ján Pavol I.: Veľké pravdy v malých príbehoch 4

INTERNETOVÁ ADRESA

Uverejňujeme internetovú adresu p. Mariakumara, ktorý nám dával duchovné cvičenia. Na nej si môžete nájsť viaceré informácie o ňom ako aj rôzne rozjímania a úvahy. Adresa je: www.mariakumar.org.



Maďarsko možno príde o pomoc kvôli definícii manželstva

Budapešť, 23. januára (claritatis.cz) – V Maďarsku platí od začiatku tohto roka nová ústava, ktorá uvádza kresťanstvo ako základ národnej identity, a deklaruje, že dieťa si zasluhuje ochranu od okamihu počatia a podporuje manželstvo ako životné spoločenstvo jedného muža a jednej ženy. Denník Magyar Nemzet píše, že EÚ sa chystá zastaviť Maďarsku finančnú podporu, pokiaľ toto vymedzenie manželstva nezruší. Európska komisia vydala vyhlásenie, v ktorom hrozí, že podnikne kroky proti Maďarsku kvôli jeho novej ústave, ktorú ešte analyzuje ohľadne jej compatibility so zákonodarstvom EÚ.

P. Shenan J. Boquet, prezident Human Life International, vyzval maďarských vedúcich politikov, aby odporovali zastrašovaniu proti ich úsiliu znovu vytvoriť kultúru života v spoločnosti, ktorej hrozí populačný voľný pád po dlhom období potratov na požiadanie. „Je to jednoducho čisté vydieranie. EÚ v podstate udržuje mnohých zo svojich členov vo finančne oslabenej situácii, a potom im ponúka 'pomoc' za podmienok, ktoré sú závažným porušením kultúry a suverenity štátu.“

Boquet tiež poznamenal, že kresťania na celom svete sú inšpirovaní maďarským úsilím postaviť sa sekulárnemu prúdu v Európe, ktorý je proti životu a rodine. „Je nehorázne, že nevolení byrokrati v EÚ nútia Maďarsko a iné členské štáty, aby zdieľali ich pomalú samovraždu, než aby usilovali o zrejmu potrebu potvrdiť jedinú inštitúciu, ktorá im dáva budúcnosť - tradičnú rodinu.“


Zdroj: claritatis.cz



Dom Anky Kolesárovej pozýva mladých na 52. púť radosti

Pavlovce nad Uhom, 25. júla - Dom Anky Kolesárovej pozýva mladých od 10. do 12. februára na 52. púť radosti s témou Láska všetko dúfa. Program bude prebiehať na základnej škole v Pavlovciach nad Uhom. Pozvaní sú košický arcibiskup a metropolita Mons. Bernard Bober, Marián Kuffa (farár v Žakovciach), Juraj Sedláček (rektor UPC v Trenčíne) a ďalší. Program, prihlasovanie a informácie nájdú záujemcovia na internetovej stránke www.domcek.org.

Zdroj: domcek.org



Farské oznamy

V ČASE OD 30.07.2012 DO 05.08.2012

Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli naposledy upratať kostol. Na budúci týždeň prosíme **rod. Sabolovu, rod. Lajčákovu, rod. Nazarejovu - Makovicá ul.** Upratuje sa v sobotu ráno po sv. omši o **9⁰⁰**.

Vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od **5.8. – 11.8.** vedie modlitby horliteľka **p. Terézia Saxunová.**

Brigády v novom kostole - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto týždni. Zoznam si môžete pozrieť na nástenke. Na budúci týždeň prosíme veriacich z **Herlianskej, Slanskej a Prešovskej ul.**, ktoré má na starosti **p. Miroslav Bača** a o týždeň neskôr veriacich zo **Slánskej, Opálovej, Veternej a Makovickej ul.**, ktoré má na starosti **p. Juraj Fenik.**

Sv. spoved' - keďže je prvopiatkový týždeň, bude možnosť aj sv. spovede hodinu pred večernými sv. omšami, ako aj po ranných sv. omšiach.

Sv. spoved' chorých - chorých bude navštevovať o. Anton v piatok od 9.00 hod. a začínajúť bude od Zimnej ul. Keďže bude chodiť sám, prosím vás o viac trpezlivosti. Zároveň chorých nahláste v sakristii ako stále.

Detský tábor - pre všetkých, ktorí zajtra idú do farského letného tábora iba potvrdzujem, že sa nič nemení, zajtra odchádzame o **10⁰⁰** od fary a začíname tam hneď obedom.

Predmanželské ohlášky:

Adrián Juščák, syn Albína a Jany rod. Ondirkovej z Čemerného a **Bc. Lucia Petriková**, dcéra Milana a Márie rod. Kušnírovej zo Seč. Polianky - 3x.

Rozpis lektorov:

Nasledujúca nedeľa

08:00 – rod. Poláková;

10:00 – rod. Grominova;

18:30 – rod. Onderkova.

Kontakty

V prípade akejkol'vek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915/947 309**;

Anton Tatarko, kaplán - **0905/514 699**;

Pevná linka na faru - **057/4426 286.**

LITURGICKÝ PROGRAM OD 30.07.2012 DO 05.08.2012

PONDELOK 30.07.2012	Sv. omša: 18³⁰ (T) Poklona Sv. Oltárnej: 19¹⁵ - 20⁰⁰
UTOROK 31.07.2012 <i>Sv. Ignáca z Loyoly, kňaza</i> <i>(spomienka)</i>	Sv. omša: 6³⁰ (T)
STREDA 01.08.2012 <i>Sv. Alfonza Márie de Liguori,</i> <i>biskupa a učiteľa Cirkvi</i> <i>(spomienka)</i>	Sv. omša: 18³⁰ (T)
ŠTVRTOK 02.08.2012	Poklona Sv. Oltárnej: 17 ³⁰ Sv. omša: 18³⁰ (T)
PIATOK 03.08.2012 <i>1. piatok k úcte BSJ</i>	Sv. omša: 6³⁰ (T) Sv. omša: 18³⁰ (T)
SOBOTA 04.08.2012 <i>Sv. Jána Mária Vianneyho, kňaza</i> <i>(spomienka)</i>	Sv. omša: 8⁰⁰ (T) Sv. omša: 18³⁰ (K)
NEDEĽA 05.08.2012 18. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sv. omša: 8⁰⁰ (T) Sv. omša: 10⁰⁰ (K) Pobožnosť sv. ruženca: 14 ³⁰ výmena tajomstiev Sv. omša 18³⁰ (K)

BLAHOŽELÁME/SPOMÍNÁME

Milí čitatelia časopisu MariannuM. V snahe priblížiť Vám časopis v čo najväčšej miere, prinášame rubriku – Blahoželanie/Spomínáme, kde môžete uverejniť blahoželania svojim blízkym, prípadne zaspomínať si na Vašich zosnulých príbuzných, priateľov, známych. Všetko toto spolu s fotografiou alebo aj bez môžete poslať na adresu mariannum@gmail.com.



VYDÁVA

Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na mariannum@gmail.com vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.